

上海昨天公布外滩踩踏事件调查报告 11人被建议处分

黄浦区书记、区长被撤职

上海公布外滩拥挤踩踏事件 责任人员处理情况

经上海市委常委会、市政府常务会议讨论通过，决定给予下列人员如下党纪、政绩处分：

对包括黄浦区区委书记周伟、黄浦区区长彭崧在内的11名党政干部进行处分

其中

周伟	市委委员，黄浦区区委书记	给予 撤销党内职务处分
彭崧	黄浦区委副书记、区长	给予 撤销党内职务、行政撤职处分
周正	黄浦区副区长，黄浦公安分局党委书记、局长	给予 撤销党内职务、行政撤职处分
吴成	黄浦区区委常委、副区长，分管旅游工作	给予 党内严重警告、行政降级处分
陈琪	黄浦公安分局党委委员、副局长	给予 撤销党内职务、行政撤职处分
陈荣霖	黄浦公安分局党委委员、局长助理兼指挥处处长	给予 行政记过处分
徐文虎	黄浦区市政管理党工委副书记、市政管理委员会主任、区城管行政执法局局长	给予 行政记过处分
孙忠明	黄浦区旅游局党组副书记、局长	给予 行政记过处分
周顺国	黄浦区市政管理工作委员会调研员，外滩风景区管理办公室负责人	给予 行政记过处分
陈昌俊	上海市公安局指挥部副主任，分管上海市公安局指挥中心	给予 行政记大过处分
余志豪	上海市公安局指挥中心主任，负责上海市公安局指挥中心工作	给予 行政记大过处分

同时，责成黄浦区政府向市政府作出深刻检查

新华社发（大果制图）

记者1月21日从权威部门获悉，上海外滩拥挤踩踏事件是一起对群众性活动预防准备不足、现场管理不力、应对处置不当而引发的拥挤踩踏并造成重大伤亡和严重后果的公共安全责任事件。

对于外滩拥挤踩踏事件的责任认定，记者从权威部门获悉，黄浦区政府对事件发生负有主要管理责任，黄浦公安分局对事件发生负有直接管理责任，黄浦区旅游局、黄浦区市政委、黄浦区外滩风景区管理办公室对事件发生负有管理责任，上海市公安局对事件发生负有指导监督管理责任。

据悉，“12·31”外滩陈毅广场拥挤踩踏事件调查报告建议，对包括黄浦区区委书记周伟、黄浦区区长彭崧在内的11名党政干部进行处分。其中，建议给予周伟撤销党内职务处分；建议给予彭崧撤销党内职务、行政撤职处分；建议给予黄浦区副区长、黄浦公安分局党委书记、局长周正撤销党内职务、行政撤职处分；建议给予黄浦区区委常委、副区长吴成党内严重警告、行政降级处分。

失职的“守夜人” 11人被建议处理

跨年夜23时35分，外滩观景平台上的僵持人流发生对冲，继而引发多人摔倒、叠压，致使拥挤踩踏发生。这一导致36人死亡、49人受伤的惨痛事件，谁该负责？

变更信息宣传严重不到位、预防准备严重缺失、研判预警不及时、应对处置失当，即使是一起群众性活动，公安、旅游等部门都难辞其咎。调查报告建议，对11名责任人进行处理。

调查报告指出，黄浦区副区长、黄浦公安分局党委书记、局长周正对事件发生负有主要领导责任，建议给予撤销党内职务、行政撤职处分；

黄浦区区委常委、分管旅游工作的副区长吴成，黄浦公安分局党委委员、局长助理兼指挥处处长陈荣霖等人，对事件发生负有重要领导责任

任，分别被建议给予党内严重警告、行政降级处分或行政记过处分等处理。

维护人民群众生命财产安全和城市运行安全，是政府法定的职责和应尽的义务。即使是没有组织的活动，作为守夜人，当地政府也必须对安全进行“全方位负责”。记者梳理了2014年十余起特大安全事故发生，300余名地方官员被追责，其中正局级以上4人。

此次事件中，调查报告建议，给予上海市市政协委员、黄浦区区委书记周伟，黄浦区区委副书记、区长彭崧撤职处分。

闪淳昌认为，“对区委书记这样的地方‘一把手’严厉问责，就是因为他身为党委领导统筹考虑不到位。政府作为主导公共场所安全的‘守夜人’，有着不可推卸的责任。”

外滩踩踏为何是“事件”不是“事故”

“外滩踩踏不是生产经营活动，也不是有组织的大规模群众性活动，因此不能定义为‘事故’。”闪淳昌告诉记者，依据相关法律规定，事故通常是责任事故，是有关人员因为违反有关规章、法规或规程而引发。

上海市法制办副主任刘平说，事故和事件的认定，与处理不处理人没有关系，还是要看本身的性质，例如政府有没有作为，是直接的责任、过错还是间接的履行职责不够。

记者获悉，事件发生后，依据《突发事件应对法》和上海市相关法规，上海先后组织100多人开展调查，上海市委常委、常务副市长屠光绍任

调查组组长，副市长周波任副组长，同时邀请了国家和上海市应急管理、公共安全管理、法律等方面专家为事件调查进行分析论证。

“为了弄清事实，调查组专门查看了外滩区域36个监控探头拍摄的累计70个小时的视频录像。”调查组成员熊新光介绍，参与调查人员前后超过100人，组内有38人脱产参与调查，查阅了195份政策、法规、会议纪要等相关资料，对51名有关部门领导进行谈话；通过现场勘查、调查取证，问询了96名当时在现场的人员，包括家属、游客、现场执行民警、工作人员等，确保在事实基础上进行客观分析。

已有46名伤员出院 1名女大学生仍在全力抢救中

记者从上海外滩拥挤踩踏事件调查报告新闻发布会和有关医疗机构获悉，截至21日8时，上海外滩拥挤踩踏事件伤员中已有46人经诊治后出院，3人继续在院治疗，其中重伤员2人，1人生命体征还不平稳，仍在全力抢救治疗中。

上海调动全市优质医疗资源全力以赴救治伤员，在专家会诊评估的基础上，按照“一人一方案、一人一专家”的要求，逐一明确医疗方案，尽一切可能挽救生命；并对出院伤员进行随访，组

织专业人员对受伤人员和伤亡人员家属进行心理疏导等。

目前，1名18岁的女大学生伤员因重度挤压伤仍在上海第一人民医院重症监护室抢救；1名女性伤员多发骨折、肺部挫伤，经治疗后预计将于近期出院。1名男性伤员在上海瑞金医院接受救治，意识尚未完全恢复，但已可与医务人员简单交流。

（本版均据新华社电）